

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE DI.

e unŭ anŭ 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe anŭ 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULŪ XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

© seria garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare.

Serisorŭ nefrancoate nu se primescŭ. — Manuscripte nu se retrămitŭ.

N^o 58.

Sâmbătă în 28 Aprile (10 Maiu)

1884.

Brașovŭ în 27 Aprile (9 Maiu).

Înainte cu câteva zile amŭ semnalatŭ nisece articuli apărutŭ în organulŭ partidei naționale a Sașilorŭ din Transilvania „Siebenbürgische-deutsches Tageblatt“, cari ni s'au părutŭ importante, pentru-că indică direcțiunea politiceii sășesci.

„Trebue să ne apărămŭ!“ acēsta dice „Tageblatt“ este devisa politiceii Sașilorŭ ardeleni pentru viitorulŭ celŭ mai apropiatŭ.

Este clarŭ și neîndoiosŭ, că unŭ poporŭ, care e atacatŭ în drepturile sale, în existența sa — trebue să se apere. Dér cum se se apere? Ce tactică se observe ca apărarea lui să aibă succesŭ?

Hic Rhodus..... Sașii ardeleni au din vechime renumele de prudentŭ și circumspecțŭ. Nu voimŭ să cercetămŭ acum până încâtŭ este justificatŭ acestŭ renume prin politica ce au urmat-o ei în trecutŭ. Trecutulŭ aparține istoriei și istoria va judeca asupra lui. Astă-zi însă Sașii stau față cu dura necesitate a prezentului, care se cuprinde în cuvintele „Trebue să ne apărămŭ.“ Și în vechime au fostŭ ei de multe-ori constrînși de a se apără, dér atunci avēu cetățuiele lorŭ tari, unde se adăpostēu și arme de ajunsŭ în arsenalele lorŭ. Era ușorŭ pentru Sași a se apără de după zidurile cetățilorŭ lorŭ, dér adă aceste ziduri sunt dărimate și grea este năvala ce-o dă asupra-le dușmanulŭ existenței lorŭ naționale.

Sunt timpuri și situațiuni cândŭ unŭ poporŭ care se numără între „beati possidentes“ face bine să fie prudentŭ și circumspecțŭ, pentru ca să-și conserve bunurile, ce le stăpânește. Sunt înse casuri destule în istoria, cândŭ drepturile și libertatea unui poporŭ au fostŭ amenințate și cândŭ nu i-ar fi ajutatŭ nici unŭ felŭ de prudentă, decât i-ar fi lipsitŭ energia și rezoluțiunea propriei apărări.

Organulŭ Sașilorŭ se vede că scie să aprezieze destulŭ de bine deosebirea între tactica de odinioară și aceea ce i se impune adă națiunei sășesci, căci se încercă a combate părerea aceloră dintre Sași, cari susținŭ, că a face opozițiune guvernului însemnă a părăsi tradițiunile istorice ale Sașilorŭ, cari au mersŭ totdeauna cu guvernulŭ. „Da,“ dice fōia Sibiană, „au mersŭ cu guvernulŭ cândŭ acesta a respectatŭ legea, dér au mersŭ în contra lui, cândŭ a violat-o“ și adauge: „Bine să ne însemnămŭ, că astăzi nu ne mai rămâne alta, decâtŭ să ne apărămŭ făcēndŭ opozițiune guvernului, care voiesce acum să ne iea și dreptulŭ de dispozițiune asupra averii universității, ce ne este garantatŭ prin lege și ne impune prefectŭ ca Banffy la Bistrița și Bethlen la Sighișora....“

Același organŭ declară, că cea mai mare greșelă ar fi, decât Sașii arŭ conlucra cu partida d-lui Tisza său cu-o altă partidă din dietă la strîmtoarea naționalitățilorŭ.

Fōrte adevăratŭ. Conlocuitorii noștri Sași printr-o asemenea procedere, aliându-se cu dușmanii existenței individuale a popōrelorŭ nema-ghiare din patriă, și-ar pierde dreptulŭ celŭ au înșiși la acēstă existență, și și-arŭ subscrie astfelŭ sentința de mōrte, mergēndŭ pe urma conaționalilorŭ lorŭ din Ungaria, pierduți pentru germanismŭ.

Acēsta o vede și o simte ori-ce Sasŭ înțelegătorŭ și nepreocupatŭ și „Tageblatt“ corespunde numai unui sentimentŭ generalŭ, cândŭ protesteză în contra însișuării că politica sășescă ar fi unilaterală și că n'ar ține nici o sēmă de asupra-celoralte naționalității nema-ghiare.

Modulŭ însă prin care organulŭ naționalŭ sășescŭ crede a accentuă solidaritatea Sașilorŭ cu celalalte popōre asupra din patriă, nu ni se pare nici decum satisfăcătorŭ. Acēsta amŭ declarat-o deja în numărulŭ nostru dela 19 Aprile.

Vorbimŭ, se n'țelege, din punctŭ de vedere alŭ politiceii sășesci. Decă este ca apărarea Sașilorŭ să aibă unŭ rezultatŭ practicŭ, atunci, după a noastră părere, Sașii trebue să caute puncte de atingere cu celalalte naționalități. A dice, cum face „Tageblatt“, că apărându-și propriile lorŭ drepturi Sașii apără totodată și drepturile tuturorŭ celoralte naționalități, nu însemnă încă a ieși de faptŭ din pozițiunea izolată, ci ne dă numai a înțelege, că la casŭ cândŭ nu și-ar putē singuri ajutā, Sașii ar fi dispuși să se alăture la celalalte naționalități.

Tesa ce-o susținŭ colegii noștri din Sibiu nu e valabilă nici pentru motivulŭ, că se pōte fōrte ușorŭ întâmplă și avemŭ în privința acēsta și casuri precedente ca de exemplu Sașii se alēgă astfelŭ de mijloce de apărare a drepturilorŭ lorŭ, prin cari se lovēscă mar-mulțŭ său mai puținŭ, directŭ său indirectŭ în celalalte naționalități conlocuitoare.

Avemŭ înaintea noastră unŭ exemplu recentŭ, care deșteptă bănuielile noastre. Scimŭ că din nenorocire nu toți Sașii împartŭ vederile celorŭ dela „Tageblatt“ și o mare parte din ei sunt încă de idee, că drepturile Sașilorŭ se potŭ susține numai pe conta noastră a Românilorŭ.

Acēstă fatală idee a adusŭ asupra Ardēlului tōte nenorocirile de cari suferimŭ dela 1865 încōce. — Dér se nu ne depărtămŭ dela temă.

Câteva zile după ce au apărutŭ articuli memorati în „Tagblatt“, cetirămŭ în „Neue freie Presse“ din Viena, dela 5 Maiu, o corespondență datată din Sibiu, din a căreia cuprinsŭ se vede mai întâiŭ, că ea este scrisă de unŭ Sasŭ bine inițiatŭ în mersulŭ afacerilorŭ sășesci; alŭ doilea, că nu este inspirată de guvernŭ.

Corespondentulŭ constată, că super-intendentulŭ bisericeii evanghelice Dr. G. de Teutsch și cu comitele Sașilorŭ Dr. M. Brennerberg se află în Pesta spre a se sfătui cu guvernulŭ asupra afacerilorŭ bisericesci, școlare și politice ale Sașilorŭ din Ardealŭ și exprimă speranța, că prelatului sășescŭ îi va succede a aplană divergențele din nou ivite, apoi urmēzā așa:

»E de doritŭ împăciuirea în interesulŭ bine înțelesŭ alŭ ambelorŭ părți. Se aruncămŭ numai o privire asupra stărei politice, naționale și culturale a Ardēlului, și vomŭ recunoște îndată, cătă importanță are poporulŭ sășescŭ în acēstă țēră. Elementulŭ românŭ progresa pe anŭ ce merge și ocupă nou terēmŭ. Românii Ardeleni facŭ cu-o consecință rară politică de pasivitate față cu statulŭ ungarŭ; ei suferŭ ori-ce violență, se supunŭ pentru că trebue, dér își crescŭ copiii în principii de antipatiă contra statului. Celŭ ce călătorește prin ținuturile române său convine cu Români, acela pōte esperia lucruri surprindētoare și pline de învățământŭ în acēsta direcțiune....«

»Față cu acēsta stare de lucruri Sașii sunt elementulŭ acela, care susține statulŭ. De aceea n'amŭ pututŭ nici-odată înțelege pentru ce guvernulŭ ungurescŭ

pune atâtea piedici Sașilorŭ. Sașii nu înțescŭ să se facă stăpâni peste Ardēlŭ cu atâtŭ mai puținŭ peste Ungaria; ei n'au nici vre-o vecinătate periculōsă, și cu numărulŭ lorŭ de abia 200,000 nu potŭ fi nici-decumŭ amenințatori și periculoși statului ungurescŭ. Și cu tōte aceste Sașii nu potŭ ajunge la o consolidare și la unŭ minimum de administrațiune independentă restrînsă în universitatea națiunei sășesci.«

Punemŭ aceste rēnduri în vederea colegilorŭ noștri dela „Tageblatt“ din Sibiu, și îi lăsămŭ se judece singuri asupra clevetirilorŭ de felulŭ acesta și îi rugămŭ se ne spună în tōtă sinceritatea decă ei credŭ că prin asemeni procederi se potŭ apără cu succesŭ drepturile Sașilorŭ și se pōte asigurā existența individuală a elementului sășescŭ din Ardēlŭ?

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alŭ »Gaz. Trans.«)

Londra, 9 Maiu. — În fabrica din apropierea orașului Ayr, în Scoția, s'a întâmplatŭ adă o esplosie de dinamită; patru persōne au fostŭ omorite.

Viena, 9 Maiu. — La 10 ore sēra a sositŭ aci trenulŭ separatŭ cu cadavrulŭ împērătesii Maria Anna. Generalii, corpulŭ ofiterescŭ, ministrulŭ de rēsboiu, demnitarii curții erau adunați la gară, unde era aședată și o companiă de onōre. Apoi s'a transportatŭ cadavrulŭ la palatŭ conformŭ ceremonialului. Pe strade furnica mulțime de omeni; numeroșe case aședaseră stēguri de doliu. La orele 11¹/₄ a sositŭ conductulŭ la palatŭ, unde s'a datŭ binecuvēntarea de cătră preotulŭ palatului.

Quebeck, 9 Maiu. — Vaporulŭ „State of Florida“ s'a isbitŭ la 18 Aprile cu barca „Ponema“ în apropiere de Noulŭ Brunșvigŭ. Amēndouē s'au cufundatŭ. Călătorii și omeni de serviciu au scăpatŭ pe barca „Teresa.“

Felicitări la adresa noastră.

Bērladŭ, 5 Aprile 1884.

Stimate amice!

Primesce și din partea mea sincere și călduroșe felicitări pentru frumoșă și folositoarea decisiune ce ați luatŭ de a publica „Gazeta“ în tōte zilele. Vē urezŭ ca întreprinderea se vē fiē incununată de meritatulŭ succesŭ.

Până acum lucrări în via, pe care bētrâni o sădiseră și o cultivaseră, și în timpuri multŭ mai anevoioșe: se așteptă dela cei tineri să facă unŭ pasŭ mai departe.

Dumneșeu se vē ajute.

Iōnŭ Popescu.

Cehulŭ Silvaniei, 22 Aprile.

Vē gratulezŭ că prin străformarea »Gazetei« în ziarŭ cotidianŭ, ați împlinitŭ dorința tuturorŭ Românilorŭ adevērați.

Florianŭ Cociunŭ, adv.

Rēmniculŭ-Sērātŭ, 24 Aprile

Vinŭ a dă espresiune bucuriei ce amŭ simțitŭ, vēdēndŭ că ați făcutŭ ca „Gazeta Transilvaniei“ să apară zilnicŭ.

Vē felicitŭ din tōtă inima și dorescŭ ca ideile naționale ce le propagați și apērați cu atâtea virtute bărbătescă, să prindă rēdăcină adēnci în inima Românilorŭ și să aducă cătŭ mai curēndŭ rōdele dorite.

Dr. Octavianŭ Blășianu.

Șermașŭ, 15 Aprile.

Primiți felicitările mele pentru împlinirea celei mai fierbinte dorințe a națiunei române, de a vedē unŭ ziarŭ cotidianŭ românŭ în Austro-Ungaria!

Să trăiți la mulți ani. Alecsandru Maiorŭ, preotŭ.

Mulțamindŭ din totŭ sufletulŭ pentru aceste încuragiătoare doveți de simpatia, dorimŭ ca urările, ce ni se facŭ să fiē făcute într'unŭ cēsŭ bunŭ!

Cronica țilei.

Comisiunea consiliului comunal vieneză, însărcinată cu supravegherea cimitirelor, a hotărât să se publice concursul pentru facerea unui monument, ce se va ridica pe mormântul nenorociților dela Ringtheater.

Dela 1 Martie până la 30 Aprilie a. c. au emigrat din Ungaria 3583 persoane, cu destinațiunea la America.

Se vorbește că corpul al 12 de armată își va executa manevrele din astă an împrejurul Sibiuului.

În ținutul Clușului a căzută piatră de mărimea unei nucii. Arborii fructiferi, viile și florile au suferit multă stricăciune, sămânăturile de toamnă însă au suferit foarte puțin.

M. Sa monarchul Austro-Ungariei a trimis sultanului ca dar un mare sarcofag de valoare, găsit în anul trecut cu ocaziunea săpăturilor din insula Rodu.

La manevrele de toamnă ce se vor ține în câmpul Marchei și la care va asista și M. Sa împăratul, vor lua parte Corpul 10 de armată din Brunn, o parte din Corpul 2 din Viena, și Corpul 5 din Pojon, cu totul peste 20,000 de oameni.

Comisiunea din Clușiu pentru examinarea profesorilor de școlile medii face cunoscut, că cei cari au terminat studiile universitare înainte de 1880/1, pot depune esamenele de profesor după norma cea veche.

În gimnaziul iesuitic din Calocia, în Ungaria, se face propagandă pentru noua congregație a Sf. Maria unde se vede că se primesc și școlarii. În această societate au intrat 6 tineri, cărora însuși directorul le-a atârnat medaliile pe pept. Scolarii din clasa 8, căpătând cunoștința despre enciclica papii, au dat promisiunea în scris că nu vor fi nici odată membri vreunei societăți secrete. Acest legământ s'a pus pe hârtie și s'a cetit în biserică înaintea altarului; după aceea s'a depus în mâna iesuitului Rosty, care a ținut un discurs infocat.

Se vede de aci că iesuiții știu dresa pe copii încredințați lor; nu înțelegem însă cum poate fi valabilă o declarațiune a unor tineri nematurî încă.

P. Marcovici, ales de unghi episcop al Banyaluței, s'a sfințit la 4 Mai în biserică Franciscanilor din Viena, de cătră nunțiu-archiepiscop Vannutelli.

În săptămâna trecută i s'au furat episcopului romano-catolic din Mostar, Buconyici, peste 8000 florini. S'au arestat mai multe persoane bănuite dimprejurul său.

Parlamentul român și-a reînceput lucrările Joi la 26 Aprilie.

Complectarea materialului de război costă pe Franța 2¹/₃ miliarde. Până la 1 Decembrie 1884 s'au cheltuit 2¹/₁₀ miliarde; mai sunt prin urmare 276 milioane de cheltuit, din care ministrul de război va cere pentru anul viitor 85 de milioane.

Din Filipopole se scrie, dice „Telegraful“, că mișcarea irredentistă se accentuează în Rumelia orientală din zi în zi.

Același diar află, că regele Serbiei Milan va da o amnestie generală, cu scopul ca să atragă în țară pe radicalii împrăștiați prin peninsula balcanică și cari fac mult rău Serbiei.

„Figaro“ anunță, sub-reservă, că în curând se va logodi fiica comitelui de Paris cu un archiduce.

„Marele Orient“ al Italiei și coloniilor italiene a adresat tuturor lojelor francmasonice din lume o circulară, ca în comun să ia o atitudine și să lucreze în contra enciclicei papei.

Aprupe toate familiile mohamedane din ținuturile turcesce, cedate Greciei, au emigrat în Asia mică.

Guvernul statului Queretaro, în America, a luat dispozițiunea ca să se ridice un monument în locul unde a fost împușcat Maximilian, împăratul Mexicului.

Universitatea din Edinburg, în Scoția, și-a serbat dela 15—18 Aprilie jubileul de 300 de ani. Cu această ocaziune s'au numit doctori de onoare mai mulți profesori de pe la diferite universități.

În cercul electoral al Coșognei, comitatul Clușului, sunt aleși delegați pentru conferința generală din Sibiu d-nii: Dr. Aurel Isac din Clușiu și Ion Simionașiu din Deva.

Pregătiri de serbare în munții apuseni.

Intregalde 25 Aprilie (7 Mai).

Bine-voiți, domnule Redactor, a publica în colonele stimatului diar, ce redactați, această corespondență:

Trei decenii și jumătate trecută de când poporul român, adunat pe câmpul libertății, a proclamat libertatea națională și adevărata frățietate pe baza egalei, îndreptățiri. Trei decenii și jumătate trecută de când am scuturat lanțurile iobăgiei și o nouă poziție ne-am creat.

Diua cea mare, în care a răsărit soarele libertății pentru noi, este ziua de **3 (15) Mai**. Această sântă zi și noi Muntenii din comuna Intregalde ne-am decis a o serba cu solemnitate, aducându jertfa lui Dumnezeu în amintirea neuitărilor luptătorilor pentru libertate și egala îndreptățire cu celelalte națiuni. Vom servi și un parastas în amintirea eroilor Bărnățu, Iancu, Balintu și ceilalți, Această zi serbând-o cu totă solemnitatea, vom dice apărătorilor cauzei noastre, cari nu mai sunt în viață:

Dormiți în pace umbre, martiri ai României

Ce-ați îngrașat pământul cu sânge de eroi!

Eră cătră cei ce acum se luptă cu arma legii vom dice: Înainte cu Dumnezeu, că noi vă vom urma!

Ion Nestor, parochiu.

Ion Domșa, invet.

Riciu, 23 Aprilie 1884.

Domnule Redactor! Eră în 22 Aprilie a. c., am avut în comuna noastră Riciu și de bucurie, și în care adunându-se preste 350 Români din diverse părți, și unii ce nu se cunoscău mai înainte, s'au salutat cu salutarea propriei României: „Cristos a înviat!“ De pe fața fie-cărui putea să citească ori-cine, și înainte de a i spune, putea să știe ori-care, că el doare ceva, și

dacă-l întrebai, că ce doare, ce voiesce, cu cuvinte sincere spunea, că doare a trăi în patria acesta împreună cu poporele conlocuitoare în pace, armonie, iubire, frățietate, egalitate și dreptate; și nu vră nici de câtă a asupri pe v'una din diversele naționalități, sau religii, deră nu va suferi ca să fie strivit din partea altei naționalități sau religii, v'ersându-și și sângele pentru naționalitatea și religia sa.

De și am d'is, Domnule Redactor, că popoul adunat la conferința numită a fost entusiasmă în termină înalți, totuși purtarea poporului nostru în entusiasmul său suprem a fost esemplară, la ce ne provocăm să contradică, dacă nu e adevăr, domnul solgăbiru Doza Elek, carele a fost de față la decursul ședinței noastre.

Conducerea adunării noastre avem să o mulțumim domnului Anania Trombitașu, fără a fi cunoscut mai înainte la noi, deră cuvintele sale ce le-a pronunțat în mijlocul nostru cu ocaziunea adunării, cred că au fost răsplătite cu cele ce i s'a d'is în față „să trăiescă“ de mai multe ori, și luând parte în conducerea afacerilor noastre și domnul R. Fogarași, i exprimăm recunoștința și dorim, ca și pe viitor să se pună în fruntea afacerilor noastre naționale românești. Cu cari am onore a subșterne copia protocolului din 10/22 Aprilie 1884.

Ioan Manu jun.
proprietar.

Protocol.

Din 10 (22) Aprilie 1884.

Luat în conferința alegătorilor români aderenți la partida națională română din partea inferioară a comitatului Mureș-Turda, cercurile electorale Mureș-Oșorhei, Acașfalău, N. Sereda, ținută în Riciu.

1. Intrunindu-se în urma convocării de d'no 17 Aprilie a. c., alegătorii români din sus numitele trei cercuri în număr de 350, în școla conf. gr. cat. din Riciu, membrul comitetului ad hoc domnul Anania Trombitașu salută în numele acestui comitet pe alegătorii adunați, și propune, ca conferința să se constituie ca atare alegându-și birou.

1. Conferința alege prin aclamațiune de președinte pe o. d. parochiu din S.-Martinu Ion Balintu, eră de notar pe d. Augustin Aldea din Bozedu.

2. Deschidându-se ordinea zilei membrul conferinței Rudolf Fogarași face următoarea propunere:

Alegătorii români din partea inferioară a comitatului Mureș-Turda, ca parte integrată a partidei naționale române, primesc principiul de solidaritate în toate acțiunile politice ale acestei partide și se constituie pe baza programei statorite în conferința generală din Mai 1881 pentru un period de alegeri dietale într'un club de partidă, care institue un comitet executiv din 15 membri.

Totu-odată acești alegători recunosc necesitatea, ca spre statorirea ulterioarelor acțiuni în sensul programei partidei, să se convoce o conferință generală la care alegătorii români din aceeș trei cercuri voiesc a participa prin câte doi delegați din fie-care cerc, aleși de conferință.

3. Membrul conferinței d. Eremia Lădușanu, acceptând în principiu propunerea d-lui R. Fogarași, propune ca delegaților ce se vor trimite la conferința generală a partidei naționale române să li se de instrucțiunea, ca în futoarea conferință să reprezente ideea de activitate în chestiunea alegerilor dietale, precum și această conferință intrăgă să se exprime pentru activitate.

FOILETON U.

Satul cu comorile.

Novelă populară.

(Urmare.)

Lucrul acesta le folosese foarte mult, pentru că jucându-se, nu numai că își deprind și întăresc slăbuțele puteri trupesci, dar își deprind totu odată și puterile sufletesci. Afară de acesta preotul aduse și exemple din grădini, pe cari le văzuse cu ochii, și binefacerile acestor aședeminte le dovedit atât de limpede, în cătu Alexandru, luminat pe deplin, îi întinse mâna d'icându-i, că planul acesta trebuie să se aducă în îndeplinire.

Din estă minut Alexandru se cugetă mereu cum să începă lucrul. Mai întâi se înțelese cu bravul învățător Bucuru, care se căsătorise de curând. Soția acestuia, ajutată de bărbatul ei și de Irina, se învoi să și ia asupra-și îngrijirea copiilor. Alexandru vorbi cu Ciupercă, care avea o oada mare. De altă dată acesta în toată Dumineca eră îndesuit cu beutori și jucători de cărți, — acum stetea părăsită și golă. În dosul casei, ca și căutată anume, se află o grădină largă, care putea slui cum trebuie pentru jucăriile băieților. Mai vorbi Alexandru cu deregătorii satului, cu cei trei-deci și doi din societatea secretă și cu alții mai mulți din comună. Preotul îi stă pretutindenea în ajutor cu sfatul și cu fapta.

După ce se pregătiră toate bine, într'o Duminecă

după amed, fiind adunat eră satul întreg, Alexandru pășeste înainte și începe astel:

„Oameni buni! Norii de fum și sulurile de flacări cari le-ați vădută deunădile în Purcăreni, ne-au dovedit în mod înșăpăimător, cătu este de primejdios a lăsa băeții singuri, cătu e diuica de mare, fără nici o supraveghiere. Aduceți-vă aminte de înfricoșata morțe, care a răpit fetița unui sătean, când biata copilă s'a înecat în băltoacă de gunoie neacoperită. Vi s'ar pute spune încă multe nenorociri de acestea și multe altele se pot încă întâmplă. Am cetit unde-va următoarea întâmplare: O mamă avea de lucru câte-va cesuri afară din casă. Ce să facă în timpul acesta cu băețica de doi ani? Nu avea pe cine se lase cu d'nsa. Ce se gândesce femea noastră? O înășură bine și o lega țepănă în legănuț. Pe urmă se depărtează liniștită. Copila, plânse și se svêrcoli până a adormi. Când se întorse însă muma și voi se între în casă, etă se întelnesce n'usa c'unu porc al vecinei, plin de sânge... Alergând la legănuș, găsi copila sfășiată...

De aceea, ca să incunjurăm asemenea nenorociri, aideți, să facem cum fac și n'alte comune. Acolo oamenii cuprinsi cu lucru a căsă seu la câmp și cari, prin urmare, nu pot îngrijii singuri de copii lor, îi trimiți în sat la o femeie cu minte. Asta îi îngrijesce, le dă mâncarea trimisă de părinți, se jocă cu ei și îi ține în bună rânduială până cătră seră.“

Alexandru desășură lucru din fir în p'eu. Propunerea lui le plăcu mai multora, cu deosebire plăcu partea în care se dicea, că asta nu va costă alt-ceva, decât mâncarea copiilor. Ciupercă dete odaia și grădina pe

lângă o chiriă forte cumpătată, er t'enera soția a lui Bucuru se făgădui, că, pe lângă o simbră amesurată, ia asupra-și sarcina d'a îngrijii de copii. Chiria și simbria hotărâri cu toții să se acopere din lada satului și din dăniile cător-va oameni mai cu stare. Celu puțin să se facă o încercare.

Vorbi și preotul cu multă înțelepciune și evlavia. „Nu este bine,“ d'ise d'nsul, „ca băeții cu cari D-deu a binecuvântat pe părinți, să-i lăsam să crescă selbatică ca vitele. Din contră, să-i deprindem de vreme ce supunere, iubire și cu frica lui D-deu. Isus Christos înc'a d'is: Lăsați pruncii să vină la mine.“

În sfêșit vorbiră și cățva fruntași mai pricepuți, cari părtiniau propunerea. „Noi avem păzitori de cai,“ diceau aceștia, „de boi și de oi, de-oparte ca vitele să nu facă păgubă, de alta, ca să nu le mănance fierele selbatice. De ce să nu îngrijim cel puțin totu așa și de copii noștri?“

Astfel se învoia cu toții asupra planului, rămânând în voia fie-cărui a se înșință cu băeții la învățătorul Bucuru.

La început eră mic numărul copiilor înceduți noului aședemint. Pilda onora însă atrase și pe ceilalți, mai v'ertosi fiindcă chiar și unele familii alese încă-și trămiseră copii acolo.

În sfêșit soția lui Bucuru fu silită să și ia și ajutore pe lângă sine, cari se mbiară a veni fără nici o plată pe r'end. Irina și Alexandru se ar'etară asemenea forte s'ingitori, până se puseră toate în bună rânduială; totu astfel și bunul părinte și alte gazde de trebă din sat. La început multe mame alergară să vedă, ce fac

Punându d. președinte la votare această propunere a d-lui E. Lădușianu, nu o sprijinesc nimeni.

Punându președintele la votare propunerea d. R. Fogarași de sub punctul 2. al acestui protocolu se primesc cu unanimitate.

4. Punându-se la ordinea zilei alegerea comitetului executiv a mai susu numitelor trei cercuri electorale, prin aclamațiune se aleg următorii 15 membrii:

1. Vasile Hossu prot. M. Vasarheiu. 2. Radu Fogarași propr. in Nisarteu. 3. Dumitru Manu com. in M. Oșorheiu. 4. Zacharia Baci preot gr. or. in Nasna. 5. Ionu C. Codârcea propr. in Oroiu. 6. Filipu Popu preot gr. cat. in Bandu. 7. Ionu Manu propriet. in Riciu. 8. Ionu Pantea preot gr. cat. in Riciu. 9. Ionu Balintu preot gr. cat. in S.-Martinu. 10. Vasile Viciu preot gr. cat. in Nirasteu. 11. Eremia Lădușianu propr. in Sân-Georgiu. 12. Maximilian Codârcea preot gr. cat. in Pogaceu. 13. Demetriu Cormoșiu propr. in M.-Sant-Ana. 14. M. Bucșia preot in S.-Lőrincz. 15. M. Piroșca inv. in Erdő-S.-György.

5. Punându-se la ordinea zilei alegerea de câte doi delegați pentru fiș-care din susu numitele trei cercuri electorale, prin aclamațiune se aleg:

1. Pentru cercul electoral al Mureșului d. R. Fogarași, proprietar in Nirasteu, și Anania Trombitașu de Betlen asesoru consistorialu și referentu scolaru al consistoriului gr. or. din Sibiu. 2. Pentru cercul electoral Acașfalău: Iosif St. Șulău de Cărpeneșiu, jude regescu de tribunalu in pensiune, Ionu Rusu prot. gr. cat. in Sibiu. 3. Pentru cercul electoral al Seredei: Parteniu Cosma adv., Visarionu Romanu, directoru al Bănceloru Albina Sibiu, eră de suplenți in casu de impedeare a vr'nuia din acesti: 1. Eremia Lădușianu propr. in S.-György. 2. Ieronimu Barițiu, secretariu la banca Albina. 3. Dr. Nicolau Olariu, adv. in Sibiu. 4. Sim. Caluțiu, adv. in D.-Sân-Martinu.

6. Presidiulu consultă adunarea decă voiesce ca acestu protocolu să se verifice in conferența de față ori prin o comisiune verificătoară și decă literile credenționale pentru delegații mai susu aleși să se de din conferența sau prin biroulu conferenței?

Conferența decide ca acestu protocolu să se verifice prin comisiunea compusă din următorii domni: I. Balintu, Aug. Aldea, V. Anghel, F. Popu, D. Popu, P. Mosneagu, I. Manu jun., Vasile Popu, I. C. Codârcea, I. Manu sen., I. Pantea; eră credenționalele să se estrăde pe basa acestui protocolu prin btoulu conferenței.

D. U. S.

Acestu protocolu cetindu-se se autentice prin subscriși:

Ionu Balintu, m. p. preot gr. cat. al S.-Martinului. Dionisiu Popu, m. p. par. gr. cat. Filipu Popu, m. p. preot gr. cat. Ioane Pantea, m. p. parochu gr. cat. in Riciu. Ioane Manu, m. p. propr. in Riciu. Valeriu Anghel, m. p. parochu gr. cat. in Lechința. Ioanu Corneliu Codârcea, m. p. proprietariu. I. Manu, m. p. proprietariu in Riciu. Ignatiu Codârcea, m. p. proprietariu in Bozadu.

Supurul de susu, in 5 Maiu.

Onorabile Domnule Redactori! In »Egyetértés« din 2 Maiu și in alte câte-va diarie unguresci se dice, că in conferența imponentă, ce s'a ținutu a treia di de Pasci la Băsesci, s'ar fi facutu candidare de deputatu pentru cercul electoral al S. Cehului. In legătura cu acestu neadeveru se spune, că după ce d-lu Georgiu Popu s'a declarat a nu primi candidatura, conferența m'ar fi candidat pe mine și eu aș fi primitu candidatura pe lângă programa guvernamentală.

micuții in școla loru de sub mâna soției lui Bucuru. Ele nu găsiu cuvinte destule ca să laude in-de-ajunsu intocmirile minunate.

Dar și eră lucru frumosu și inveseitoru a privi la ocupațiile pline de sgomotu ale cetei de copilași, cum unii se jucau impreună, alții povestiau, alții săriau și jucau, alții se certau, alții dormiau, alții eră stăteu in jurulu îngrijitorea și ascultau istorioarele, ce le povestia acesta.

Cându apoi îngrijitorea, numită și inspectora, de-dea semn cu unu clopoțelu, se făcea deodată tăcere. Fete și copilași se așeau invrăstați pe lavițele lungi și juse. Pășia apoi inainte inspectora, ori învățatorulu și le arăta diferite lucruri: o pasere in colivă, o haină, unu globulețu, o sabă, o pómă, și altele, și întrebă, cum se chiamă obiectele astea, seu spuneu ei inșiși mai întâiu numele lucrurilor și apoi copii repetau după ei. In chipulu acesta învățau a cunoșce și a numi deosebite lucruri, cu alte cuvinte învățau a vorbi. Bucuros ascultau micuții și la ce se întrebunțeză una și alta, la ce folosesc, la ce strică, și din ce se face.

De altă parte își ridea inima, vedendu de pildă, că, pe cându cei mai micuți își făceau jucării, cei mai marișori se adunau in jurulu inspectorei. care luă o colă de hărtie albă, o ridică in susu și întrebă: gaciți, unde cresce hărtia? Copilași, ca nisce bătrâni încep a ride cu hohotu de întrebarea pusă și strigă: »ei! hărtia nu cresce pe câmpu; ea se lucră in fabrică. După asta se arăta o sdranță de pânză și inspectora spunea, cum se face din ea hărtia. Apoi le spunea, cum cresce cânepa inulu pe câmpu, cum se rupe cânepa, cum se me-

Cei mai versați in lucruri, credu, că voru fi pricependu intențiunea comunicatului. Din parte-mi, in interesulu adevărulu și spre a incungiura ori-ce explicări sinistre, vinu a declara, că in conferența din Băsesci, încătu știu, nu s'a pertractat cesiunea candidaturii de deputatu. Nicu in conferența, nicu afară de aceea n'a fostu cuvintu meritoriu despre candidatura mea, prin urmare n'am pututu să mă declar, decă o primescu seu ba? Cu atătu mai puțin m'am declarat in privința credeului meu politicu, care cei competenți bine ști cunosc.

Sunt reu informați aceia, cari aduc in legătura prezența mea in Băsesci cu acea conferența seu cu candidarea de deputatu; pentru că eu, fără a ave mai dinainte cunoștința despre ținerea acelei conferențe, am călătorit atunc prin Băsesci și am fostu oșpele d-tui (Georgiu Popu — puru și eschisivu in cause private familiare. Nicu convorbirile confidențiale, privitoare la alegerile viitoare ce le-am avut in cercu mai restrinsu, n'au pututu să autorizeze pe nimene la comunicatulu in totă privința neesactă din diarele unguresci, căci autorulu aceuia trebuie să șciă, ce s'a accentuat și de mine, că până după conferența ce se va ținé in Sibiu nu se pôte face candidare de deputatu și eu nicu cându n'am aspirat, nicu nu aspreză la onorulu de deputatu, mai vortosu până cându alegătorii cerculu S. Cehului au in sinulu loru pe neobositulu anteluptatoru naționalu d-lu G. Popu, de care ii legă atatea suveniru din lupta națională și fața cu care au datorințe de implinitu.

Primiți espresiunea distinsei mele venerațiuni, cu care vă sunt

devotatu
Andrei Cosma.

Școla și naționalitățile.

Încă unu esemplu de iubire ungurescă cătră naționalitățile și de modul cum sunt ele considerate de Maghiari, ni-lu dă »Egyetértés« dela 27 Aprile:

»Noi Koșutianii suntem pessimisti. Vedem in conetătenii noștri de altă limbă cele șapte plăgi ale Egiptului. Scim bine, că Români, Sasi, Slovaci, Serbi, Croații etc. sunt in țera noastră numai grindină, brumă, ulii, lipitori etc. Și de aceste plăgi nu putem scăpa. Dar nicu să-i indestulăm nu putem! Jumătate din bucate? Ei nu primescu! Jumătate din vite? Nu le este destul! Jumătate din sângele nostru? Pre puțin! Ți se acată de grumădu și îți rodă gătulu. Sunt pasivisti și sibiari, seu rămân conservatori și se îngrădescu cu unu zidu chinez, grosu și înaltu, încătu nu e omu pe lme, care se străbată prin el, și se pôte înțelege cu ei. Și noi, bieții de noi, încă mai facem încercări să înlăturăm acestu zidu; insé in zadar! Unulu face să falfăie stegulu »Schulvereinului« altulu declamăză prin lumea largă și pretinde crescere revoluționară, luptă organizată contra Ungurilor. Pe astelul de elemente nu le pôte converti nicu arhiepiscopulu Ionu Vancea, nicu harnicul episcopu din Gherla Ionu Szabó, nicu Viitorulu.»

Elementele acestea sunt că arborii cei bătrâni; nu se frângu, nu se incovoie. Seu decă se frângu, atunci țândările te ishesc, și decă se incovoie, te potu plesni chiar in față.

»Dar cu generațiunea cea tineră cum stăm?

»Puté-vom să o asimilăm? Scim bine că in părțile răsăritene ale Ungariei — in Arad, Oradea, Satu-mare, Sz. Somly, Baia mare, contingentulu studenților dela școlele medii se urcă la numărulu de peste 1000 de școlari români.»

»Egyetértés« se miră cum acești români ești de prin școli unguresci nu-și pierd conștința națională, ci din contră urăscu din sufletu pe frații lor Maghiari.

»Trebuie să îndreptăm lucrurile, continuă »Egyetértés.« »Dar cum? Să ne înțelegem. Nu pretind eu că învățatorii să zugrăvescă cu coloru negre inaintea învățăcelor scenele crunte din Eperjes, prădările turmelor românesci din Aiud seu măcelurile făcute la Zlatna. Nu. Ci, fiindcă scim, că elevii de limbă străină vinu la școla încă de acasă plini de ură contra Ungurilor, — această bolă cu multă băgare de sémă trebuie să o lecuiim. Să-i instruiim dar cu mai multă cruțare; să avem fineță politică.»

Dela profesorulu de istorie cu deosebire pretinde »Egyet.« să deslepte și să nutrescă in tinerime iubirea de patriă și națiune, de a o însufleți pentru ele.»

Cei dela »Egyetértés« mai ceru să se înființeze bi bliotecu cu cărți din cari tinerii să sôrbă numai spiritulu maghiaru; să se pună greutate pe cântări și declamațiuni, căci aceste sunt »cheia cu care poți pētrunde in adenculu inimi« și »cântându și declamându unguresce, te faci Unguru cu trup și sufletu. Tinerimea să declameze »Hymnus«, »Szózat«, »Huszár vagyok«, »Magyarország az én hazám« (Ungaria e patria mea!), și cantece poporale unguresci.»

»Mergendu studenții dela școla a casă voru cânta, voru declamă erăși; dela copii voru învățate aceste declamațiuni și cantece părinții, servitorii, satulu întreg și așa pe nesimțite se va furia in inima poporulu (de altă limbă) dragostea cătră maghiarime. In sfârșitu ar mai dori acesti domni că »incă in gimnasiulu inferioru unde studenții sunt nemaghiari, profesorulu de clasă se țină oră de declamație cu ei chiar Dumineca, și să servescă in acestu chipu acestei sfinte cause.«

Diverse.

Unu verdictu suspendat. — Tribunalulu din Pesta a suspendat verdictulu datu de jurați in contra lui Mathias Russ, redactorulu foiei anarchiste »Zukunft«, despre care am datu eri o mică notiță. Tribunalulu a dispusu să se pertracteze cesiunea a doua oră, de orece verdictulu a fostu falsu datu. Pertractarea a decursu astel: După pledoarie, s'au pusu juraților următoarele întrebări: 1) Conține articolulu incriminat ațierea unei clase a societății in contra alteia? 2) Conține articolulu vr'o laudă a vre unei crime? 3) Este acesatulu autorulu articolulu incriminat? 4) Este acusatulu vinovat de delictulu de presa ce i se impută in întâia întrebare? 5) Este elu vinovat de lauda crimei desemnată in a doua întrebare? Apărătorulu respinse acesta compunere a întrebărilor și ceru o formă mai precisă. După o lungă desbatere, tribunalulu hotari să se mențină întrebările făcute. Juriulu dete îndat armătorulu verdictu: Cea dintei întrebare fu primită cu 8 voturi contra 4; a doua cu 6 contra 6; a treia respinsă unanimu; a patra primită cu 7 contra 5; a cincea cu 7 contra 5. Din causă că acusatulu declarase că elu e autorulu articolulu, și întrebarea in această privința a fostu negată, tribunalulu trâmise afacerea inaintea unui nou juriu, fiindu veditu lucrulu, că jurații au fostu rătăciți. Cu acesta, pertractarea s'a terminată. Acesta e alu doilea casu, că unu verdictu alu juriulu presei a trebuit să se suspende. E posibilu insă că in casulu acesta jurații voiescu să condamne articolulu incriminat, dar nu și pe Mathias Russ, despre care pôte că ei sunt convinși, că nu elu e autorulu articolulu, deși singuru a mărturisit acesta.

Arestarea unui căpitanu de bandiți. — Organele de siguranță doi ani căutară in zadar pe căpitanu de bandiți Savanyu Joji, care cutiera cu o cutezanță orbă comitatele Zala-Somogy și Vezprimu, așa că poporulu, de spaimă, începuse a crede că e inviolabilu. Savanyu conducea o ceta de tâlhari, cari au comis mai multe duzine de omoruri. Acestă ceta călcase și proprietatea baronului Todesco După o telegramă trimisă ministrulu justiției de cătră procurorulu din Zala-Egerszeg, la 4 Maiu după amedu, in pădurea Bendec, aproape de Dörögđ in județulu Tapolțu, a fostu prinsu Savanyu Joji, pe cându dormia, de jandarmulu Gross. S'au găsit la elu două puci Lancaster, unu revolveru cu țece focuri, césornice de aur și desemnuri de case.

Societatea economică. — O nouă societate economică română ne spune »Națiunea« s'a constituit in Ploesti. Acestă societate, care pōrtă titulu de »Viitorulu, numără deja 160 membri și are de președinte pe d. Chr. Negoescu profesor la cursulu superioru dela liceulu din citatulu orașu.

Nu-i plăcea apa. — »Măi țigane de ce te-ai mutat intr'altă parte din satulu, in care ți-ai rosu cotele până acum?«

— »De, Românicu! . . . Nu'mi plăcea apa!«

— »Cum dracu să nu-ți placă, măi cioră?«

. . . D'apoi bine, la ceilalți omeni de ce le placeu

— »Hei, Românicu; apoi veți, că ahăia au după ce s'o bea, pe cându eu vedeam totu stele verđi, de satulu ce eram!«

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

lita, cum se hecelă, cum se forțe și cum se țese pânza. Pe urmă, cându acesta nu mai este de nicu o trebă, se folosesc pentru hărtia. Istorisirea acesta le făcea pe-trecere și cășună bucuria micuților. Cu privilegiulu ăsta li se arăta sémănta, planta, fuiorulu, așa și celelalte.

Cându eră timpu frumosu ceta întregă de copilași băjbăia prin grădină: cântă, săria, se puneu in rēndu și se jucă d'a soldații. Inspectoră înfățișa pe generalulu, din cei cari puteau numera de la țece până la douăzeci se făcea căpitanulu; se puneu să mergă in marșu, decă se abată la dreapta, la stânga; cu rēnduri singuratic se făcea triunghi, pătrat, cerc și altele. Astelul de lucruri stērniau totdeuna bucuria. La tōte acestea preotulu șciă mai bine să dea sfatu și exemplu.

De atunc totdeuna s'a ținutu in Bogata o școlă de băeți mici. Ce e mai multu, chiar la anul, mulți părinți dăruiră bucurosu câte o sumuliță pentru simbria inspectorei și a ajutorelor. In Purcăreni și in alte sate dimprejur omenii urmară in curēndu pilda celor din Bogata, pentru că vedură, cum copii de aici chiar și cei mai sērăcuți erau mai curăței, mai ascultători, mai cu minte, de câtu airea.

Astelul nenorocirea cășunată de unu focu și primejduirea unei copile au adus fericire și binecuvēntare in multe familii.

20. Ce se vorbesc in lume și in țera despre Bogăteni.

In orașu și in satele vecine se vorbeau multe despre sătenii din Bogata. Până acum nu le dăsesc nimeni de câtu prăpădiți. Bogătenii erau vestiți de bețivi, de omeni, cari făcu datorii, căroru nu le pot credita nicu barem doi potori. Acum eră lucru de totu ciudat. In

satulu loru și se părea, că nu mai sunt coldanii de mai nainte. Casele lor frumose și curate, pe ulițe, in dosul caselor, in grădină, totulu eră in cea mai bună rēndu. La ei eră mai curat și mai plăcutu chiar de câtu in cele mai bogate sate. Vera desu de dimineță, vedeai bărbații, femeile și copii in câmpu la lucru. Unu cărau și împraștau gunoi; alții smulgeau buruienile, curățiau locurile de pietri și lemne. Totdeuna aveau ceva de lucru. Și eră o plăcere să-i veđi lucrându. Erau sprinteni și iuți in tōte. Decă in orașu ar fi fostu nevoie de lucrători cu palma, Bogătenii erau mai întâiu căutați. Orașenele, cându se duceau in piață se cumpere, totdeuna cumpereu mai bucurosu dela femeile din Bogata, pentru că acestea erau cele mai curățele: cu ii albe ca spuma, cu haine curate, cu mâni curate, — încătu d'a dragulu se fi cumpăratu de la ele legumi, smântână, lapte și altele.

Locuitorii din Bogata erau sērăci asta se șciă bine. Der pentru datorile lor plățiau dobēndile totu deuna la timp, și ceea ce eră lucru cu totulu neobicinuitu, unii din ei încă avu bani in orașu după ce camătă. In chipulu acesta omenii noștri își căștigară creditu. Cându preotulu Iulianu, ori învățatorulu Alexandru puneu pentru săteni o vorbă bună, atunc fie-care le dă mai bucurosu loru împrumutu, de câtu altora din alte sate. Cei cu capitale împrumutau mai bucurosu pe lângă camele cumpătate, pentru că șciău inainte, că sunt sigure și capetele și dobēndile. Acesta a fostu de mare folosu pentru săteni. Pentru că acum cei cu datorii puteau lua banii cu interese mai puține, ca să se plătescă de datorile cele vechi.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena

din 8 Maiu st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.55	Bonuri croato-slavone	100.25
Rentă de aur 4%	92.20	Despăgubire p. dijma de vinu ung.	98.—
Rentă de hârtie 5%	88.90	Imprumutul cu premiu ung.	117.75
Imprumutul căilor ferate ungare	141.75	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	116.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	96.20	Renta de hârtie austriacă	80.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	118.50	Renta de arg. austr.	81.55
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	102.—	Renta de aur austr.	101.80
Bonuri rurale ungare	101.50	Losurile din 1860	137.—
Bonuri cu cl. de sortare	101.25	Acțiunile băncii austro-ungare	856.—
Bonuri rurale Banat-Timiș	101.—	Act. băncii de credit ung.	320.—
Bonuri rurale transilvane	99.—	Act. băncii de credit austr.	320.10
		Argintul — Galbin	5.72
		Impărătesci	9.64 1/2
		Napoleon-d'or	59.45
		Mărci 100 imp. germ.	121.50
		Londra 10 Livres sterlinge	

Bursa de București.

Cota oficială dela 8 Maiu st. n. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94 1/4	vënd. 95
Renta rom. amort. (5%)	94 1/2	95 1/4
convert. (6%)	99 1/2	100
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	104 1/2	105
" " (5%)	92 1/2	93
" " urban (7%)	103 1/2	104
" " (6%)	99 1/2	100
" " (5%)	90 1/4	90 3/4
Banca națională a României	1426.	1435
Ac. de asig. Dacia-Rom.	368. 1/2	370
" " Națională	234.	—
Aur	3.50%	3.40
Banconote austriace contra aur	2.09.	2.10

Cursul pieței Brașov

din 9 Maiu st. n. 1884.

Banconote românești	Cump. 9.27	Vënd. 9.28
Argint românesc	9.20	9.23
Napoleon-d'or	9.60	9.63
Lire turcesci	10.84	10.89
Imperiali	9.83	9.87
Galbeni	5.60	5.63
Serisurile fonc. »Albina«	101.—	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere complete din „Gazeta” dela 1 Aprilie a. c. se mai află.

**„GAZETA TRANSILVANIEI”
DIARU CUOTIDIANU.**

Ca mâne se mplinesc 50 de ani, de cându „Gazeta Transilvaniei,” sub cea mai cumplită prigonire a nêmului românesc, a arborat în mijlocul valoroșilor și patrioticilor comercianți din Brașov, acestu emporiu alu Transilvaniei, drapelul redeșteptării naționale.

Totă suflarea românescă cu bucuria și cu căldura a îmbrățișat acestu diaru-apostolu alu poporului român și grupatu-s'au cu toți sub drapelul arborat de el și lucrat'au cu însufletire și bărbătescă statorniciă pentru înălțarea românismului.

Grea și amară era lupta. Tendințele de a desnaționalisă pe Români își ajunsesse culmea. Legea dela 1832 adusă de dieta maghiară glăsuia ca în seminariulu românesc din Arad să se învețe și unguresce și ca: „de aici încolo la toate confesiunile se se admită și se funcționeze numai astfel de preoți, predicatori și vicari, cari sciu unguresce.”

Apêratu-s'au cu bărbăția Români dintre Tisa și Carpați în contra acestor uneltiri dușmane și sosit'au după nopțe și vijeliă și o di cu sôre, dar numai o di, căci în cealaltă diminiță se iviră êrăși nuori furtunoși pe ceru. Rôta sorții aduse din nou prigonirile de odinioră asupra capului nostru. Par' că sôrtea a voit să încerce până unde merge tăria și perseveranța Românului.

Cu toate uneltirile și prigonirile însê „Gazeta Transilvaniei” își ridică fruntea și unindu sufletesce pe toți Români luptă necurmată și fără pregetu pentru drepturile și libertățile opincii românesci.

Adversarii noștri neperdând din vedere această luptă și prețuind rezultatele dobândite de până acum după adevărata lor valoare și-au îndoit puterile, și, acum după 50 de ani, și-au perfecționat și rafinat mijlocele pentru sugrumarea și stingerea noastră. Prin urmare, și noi cei de astăzi, credincioși școlari ai românismului, asemenea se ne strîngem rëndurile, și se ne îndoim puterile de apêrare.

Adversarilor noștri, avându ei puterea țerii în mână, le-a fostu pre ușor de a ne lovi în toate interesele politice, comerciale și economice, și acum atacându-ne în școlă ca și în biserică, în limbă ca și în avere, nouă nu ne-a mai ramas altu mijloc de apêrare de câtu condeiu, cu care toți Români dator sunt de a strigă în lumea largă și de a cere dreptate și libertate pentru poporul român dintre Tisa și Carpați.

Ast-fel împinși de dorul de a ne folosi dilnic și cu energiă de acestu pacinicu mijlocu apelăm la publiculu celu mare român pentru a ne susține în dilnica noastră luptă națională și în firma noastră speranță de a fi încu-

ragiați, deschidem abonamentu la diaru nostru cuotidianu

GAZETA TRANSILVANIEI

care precum acun 50 de ani a fostu primulu organu de publicitate român, tot asemenea și astăzi e primulu organu cuotidianu român, ce apare dincôce de Carpați.

Suntem siguri, că publiculu român e pe deplin convinsu de principiile, ce le profesază acestu diaru și de modul cum acestu organu alu Românilor dintre Tisa și Carpați a sciutu chiar și în cele mai grele împrejurări se ție susu stindardulu naționalității române.

Privindu der cu încredere la viitoru, **Gazeta Transilvaniei** dela 1 Aprilie a începutu a eși în toate zilele, afară de Duminici, și serbători, și pentru a pute cu înlesnire străbate până chiar și în sêraca colibă a țeranului român, va fi cel mai efinu diaru din monarhia Austro-Ungară:

ABONAMENTE:

Pentru **Austro-Ungaria** pe an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe 3 luni 3 fl. Pentru **România** pe an 36 lei, pe 6 luni 18 lei, pe 3 luni 9 lei. Domni abonati, cari au plătitu abonamentulu cu stimă sunt rugati a ne trâmite diferența. Celu mai ușor mijlocu de abonare este prin mandat postal.

REDACTIUNEA.

Conformu desemnului se mai află încă

de vëndare 8766 de cêsornice remontoir de aur verit. Washington, cu câte 9 fl. 78 cr. și 3967 de cêsornice verit. de Elveția cu câte 4 fl. 85 cr.

Mărimea pentru domni și dame. Tote aceste cêsornice sunt pe secundă îndreptate și esacte. Fața cêsornicelor luesce noptea de sine așa, încatu în ori-ce vreme se pôte vedea la câte ore este. Unu cêsornicu remontoir pentru dame probatu, care înainte a costatu 75 fl., acum e numai cu 28 fl.; cêsornice remontoir mari pentru domni, mai înainte cu 90 fl., acum numai cu 35 fl.; în argintu B.I. oficiosu probatu, suflatu cu aur forte finu, pentru dame mai înainte 30 fl., acum numai 14 fl.; pentru domni mai înainte 25 fl., acum numai 12 fl. 50 cr.; cêsornice de argintu veritabilu de Geneva cu capacu auritu, mai înainte 15 fl.; acum numai 8 fl. 50 cr.; cêsornice remontoir patentu verit Washington, mai înainte 36 fl., acum numai 9 fl. 78 cr.; cêsornice anghiră (ancre) de Geneve cu 17 rubine, cu capacu de nikelu-argintu seu în auru doublu, cu aparatu de nikelu patentu regulatu și esactu mai înainte 22 fl., acum numai 8 fl. 75 cr.; unu cêsornicu de Elveția lucratu forte gentilu, cu mecanismu de anghiră, mai înainte 15 fl., acum numai 4 fl. 85 cr. Afară de acestea primesce comandorul pe de gëba, (gratis), ca daru dela etablimentulu nostru o pãreche de cercei de dame cu aur de 14 kar. probatu de câtră ofic. c. r. de punțare, cu mângënu verit. margele seu rosete; mai departe o cruce la gât cu lanțu, o broșă finu gravată, unu medalionu cu față frumôsă, unu inelu de brilliantu simil, 3 garnituru de nasturi pentru cămăși și manșete din nikelu-argintu, cu gravare forte frumôsă, unu lanțu de cêsornicu din auru doublu, cu medalionu cu 12 fotografii picante de Parisu seu cu taleri George, 1 figuretă sculptată de spumă cu rose seu figuru împreună cu etua, 2 albumuri conținëndu unulu 50 de fotografii, și celalaltu 234 articule diferite de lucsu. —

Albumu de fotografii, formă cuadrată, de sorta primă, cu aparatu de musicu verit. din Geneva, cântându două piese, singuraticu 7 fl. 50, ca adausu la cêsornicele susu numite, numai cu 6 fl. mai multu. La fiecare cêsornicu se garantëză cincî ani, obiecte comandate și neconvenabile se primescu retour seu se schimbă, de aceea nici o comandă nu e riscată. — Se espedëză în fie-care di afară de serbătorile creștine: Pasce, Rosalii și Crăciunu.

Adresa: **Uhren-Allianz aus Genf.** WIEN, I, Adlergasse Nr. 1.

NB. Scrisori laudătore se voru primi în totu deuna cu mulțămită, însê nu se mai publică.



Eu Wilhelmina Rix

declaru în publicu, că ca veduvă a repositului Dr. Rix sunt singura producătore de pasta Pompadour veritabilă și nefalsificată.

Acéstă pastă renumită, cunoscută de 100 de ani chiar și în cerurile cele mai înalte, face se dispară, pe garanția, pistrii, pete, de ficatu, sgrăbunțe, pete de versatu, coji, nasuri roșii, și mâni roșii, c'unu cuvëntu totă necurătenia din față. Atestate de totu feliu dela profesori însemnați asupra bunătății și că e nevătămătore acéstă pastă sunt depuse în destilariă la vederea fiăcãruia. Pasta dă o colóre prospëtă pielii și o fineță deosebită, o netezesce și feresce pe omu de crețe până în cele mai adënci bătrânețe. Acéstă pastă în gura poporului numită *pastă minunată* este cu deosebire preferită de câtră damele vienesse, căci succesele ei sunt surprindëtore. Prețulu în pachete sigilate 1 fl. 50 cr. cu instrucțiune cu totu. Fără sigilulu și subscrierea lui Dr. Rix se nu primiți pasta.

Wilhelmina Rix, veduva doctorului.

Wien, Stadt, Adlergasse 12, im eigenen Hause, 1 Stiege, 1 Stock.

In Transilvania:

Alba-Iulia, Farmacia Sieg. Michellyes; Clușiu, Farm. Vicol. Szeky.

Celū mai bunū Cascavalū de Azuga

ȘI



Brânză bună



se găsesce de vëndare la D-nu Mateiu Mocanu la AZUGA (România) cu prețuri forte moderate. Comandele se se facă directu.